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ВИВЧЕННЯ КОШТОВНОГО ТА ДЕКОРАТИВНОГО КАМІННЯ 

УКРАЇНИ В КУРСІ ГЕОЛОГІЯ ЗАГАЛЬНА ТА ІСТОРИЧНА 
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Вступ. / Introductions. Коштовне та декоративне каміння вивчається у 

курсі гемології, однак існує дуже мало спеціальностей на яких викладається 

дана дисципліна. Враховуючи великий інтерес студентів до даної тематики 

коштовне та декоративне каміння України варто коротко розглянути у курсі 

Геологія загальна та історична, який вивчається на більшості географічних 

факультетів. 

Мета роботи. / Aim. Узагальнити дані з досліджень коштовного та 

декоративного каміння України, визначити його місце в курсі Геологія загальна 

та історична. 

Матеріали та методи./Materials and methods. Літературний, аналізу і 

синтизу, узагальнення. 

Результати та обговорення./Results and discussion. Кристалографія є 

досить складною наукою і важко дається студентам на початковому етапі. В той 

же час, у зв'язку з насиченістю програми курсу Геологія загальна та історична, 

неможливо визначити достатню кількість годин для цієї теми. Крім того, на 

географічному факультеті недоцільно вивчати кристалографію без тісного 

зв'язку із мінералогією. В свою чергу, найбільшу увагу слід приділяти 

мінералам, родовища яких наявні в Україні і можуть бути важливими для 

промисловості. Естетика коштовного каміння з давніх давен привертала увагу 

людства, і цей факт підвищує інтерес студентів до даної тематики.  

Незважаючи на прояви більшості дорогоцінних каменів в Україні, 

забезпечити ювелірну промисловість сировиною можуть тільки топаз, берил та 
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бурштин [5, 7]. Багата морфологія кристалів топазу робить його найкращим 

кандидатом для вивчення кристалографії. Цікаво що для цього мінералу 

характерні морфологічні особливості не лише для різних родовищ, але і для 

різних генерацій та просторово-генетичних зон того самого родовища [11, 15]. 

Морфологія багатогранників топазу залежить від його кристалічної структури 

[9] та умов утворення [3]. Вивчення статистичних методів може здаватися надто 

складним для студентів першого курсу, але може бути важливим пререквізитом 

для дисциплін, які будуть вивчатися пізніше. Кристаломорфологія допазу 

чудово підходить для вивчення статистичних методів [6]. Дослідження 

реальних багатогранників топазу також може нести цінну генетичну 

інформацію [4, 16]. Кристаломорфологія топазу тісно пов'язана з його 

анатомією [17] та умовами утворення [3, 13]. 

Кристаломорфологія берилу помітно бідніша ніж топазу, і у зв'язку з тим, 

що його грані часто розчинені, індексувати прості форми берилу дещо 

складніше [10]. Але як і у топазу утворення простих форм на багатогранниках 

берилу залежить від його кристалічної структури [2] та умов утворення [3]. 

Топаз та берил України у промислових масштабах можна видобувати 

лише у Волинському родовищі моріону. Це родовище пов'язане із камерними 

пегматитами Коростенського плутону, які є не лише джерелом цінної 

мінеральної сировини, але і привабливим туристичним об'єктом [14]. Своїм 

утворенням камерні пегматити Коростенського плутону завдячують не лише 

контакту основних та кислих порід, але і наявності тектонічного розлому, по 

якому піднімалися мінералоутворювальні флюїди [12]. 

Третім мінералом (точніше мінералоїдом), запаси якого можуть 

забезпечити ювелірну промисловість України сировиною є бурштин. Його 

несанкціонований видобуток привів до низки проблем екологічного, 

економічного та юридичного характеру [8]. На жаль, налагодити офіційний 

видобуток бурштину із сплатою податків та виділенням коштів на 

рекультивацію, так само як і розконсервувати Волинське родовище моріону не 

дозволяє війна.  
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Із війною та пандемією пов'язане дистанційне навчання. Дистанційні 

курси та різноманітні ресурси є чудовим доповненням до очного навчання. 

Контрольні роботи у вигляді тестів полегшують роботу викладача і оцінювання 

є абсолютно об'єктивним. Дистанційно можна показувати унікальні зразки 

волинського топазу та берилу, більшість яких знаходяться у Музеї коштовного і 

декоративного каміння в м. Хорошів Житомирської області. Однак 

макроскопічна діагности мінералів, як і гірських порід вимагає спеціально 

обладнаної аудиторії і не може проводитися дистанційно [1]. 

Висновки./Conclusions. Незважаючи на насичену програму курсу 

Геологія загальна та історична, доцільно виділити час на вивчення коштовного 

та декоративного каміння України. Саме на прикладі каменебарвної сировини 

доцільно вивчати кристалографію та методики дослідження умов утворення 

мінералів. Ювелірна промисловість України потребує власну сировину, тому 

коштовне та декоративне каміння є важливою часткою мінерально-сировинної 

бази України. Родовища каменебарвної сировини пов'язані із основними 

геологічними структурами України. Гемологія завжди була цікавою для 

студентів, особливо для дівчат. Ці причини доводять доцільність вивчення 

коштовного та дорогоцінного каміння в даному курсі. 
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